

一路繁花开 处处文明景

——三门峡新时代文明实践工作掠影

本报记者 葛洋



卢氏县同步举办了全国“我们的节日·七夕”主题文化活动现场 聂金锋 摄



学雷锋志愿服务活动 三门峡市文明办提供

理论宣讲“响”起来

为民服务“暖”起来

田间地头，理论宣讲风生水起；社区乡村，移风易俗如火如荼；大街小巷，志愿服务热火朝天……在我市遍布乡镇社区的新时代文明实践中心（所、站），一幅幅和谐动人的画面温暖着人心、播撒着文明，潜移默化中，一颗颗新时代文明实践的“种子”悄然在百姓心中生根、发芽、开花、结果。

如今，我市8个县（市、区）新时代文明实践中心（所、站）已实现全覆盖，成为百姓学习理论政策的“学校”、丰富文化生活的“舞台”、倡导移风易俗的“驿站”，持续开展形式多样的文明实践活动，不断吸引广大群众主动参与到乡风文明建设中，打通了宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

阵地建设“活”起来

文明实践“动”起来

带着乡音和趣味的理论宣讲，彰显美德的凡人善举……群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里。

近年来，我市立足城乡社区，不断延伸拓展文明实践阵地。其中，渑池县积极盘活利用县城各类资源，统筹青少年活动中心、少年宫、电影院、景区等场地，打造了一批文明实践阵地；卢氏县充分挖掘当地红色资源，依托红二十五军军部旧址、豫鄂陕党政机关旧址、烈士陵园等建立实践中心。

市相关部门推动文明实践阵地与基层公共文化服务紧密结合，深入推进博物馆、文化馆、科技馆、公共图书馆等开展学雷锋志愿服务工作，全市77个各类公共文化设施实现志愿服务站点

主题活动“乐”起来

时代新风“火”起来

文艺展演精彩纷呈，文化课堂惠及群众，文艺志愿服务温暖人心……在新时代文明实践中心（所、站），文化氛围愈加浓厚。

手工编织、书画创作、爱心义诊、留影合照、衣物缝补……今年3月，我市围绕“学雷锋 倡比拼 践行动”新时代文明实践月主题活动，组织全市各新时代文明实践中心（所、站），开展各类文明实践活动3100余场，活动受益群众63万余人。

围绕春节、元宵节、清明节、端午节等传统节日，开展“我在新时代文明实践中心过佳节”系列活动，今年累计开展活动5677场，参加队伍组织3634个，受益群众115.5万人。

值得一提的是，今年“七夕”节，卢氏县作为全省唯一，与全国其他5个地方同步举办了全国“我们的节日·七夕”主题文化活动，举行了77对新人参加的集体婚礼，组织开展非遗展演及中医药文化、科普培训等70余项文明实践活动，进一步提升了我市知名度和美誉度。

多方合力“聚”起来

志愿服务“靓”起来

凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗，这是时代所需，也是群众所盼。

我市聚焦“一老一小”、困难群众等重点群体，共策划实施普惠性项目89个，特惠性项目46个，互惠性项目26个，扎实推进文明实践项目精准化、专业化、品牌化。

河南省“健康中原行·大医献爱心”

文明实践志愿服务专项行动暨“职业健康”主题活动走进义乌市，河南省“健康基层行·药师在行动”乡村振兴文明实践志愿服务活动走进灵宝市，受益群众1.3万余人。

“文明交通助力和美乡村建设”行动，河南省“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲走进陕州区大营镇城村，开展形式多样、内容丰富、群众喜爱的交通安全教育活动。

“强基工程”——文艺助力基层精神文明建设行动，推进“迎新春 进万家 送万福”——文艺进万家志愿服务活动，写春联160场次，写春联12万余副，参与书法楹联艺术家2000余人，5万多户家庭受益；开展文艺进乡村、进社区、进文明实践站惠民活动62场，现场观众累计2.6万余人。

暑假期间，“多彩假期‘艺’路‘童’行”文明实践主题活动，招募123名返乡大学生志愿者，开展关爱农村儿童等活动910场，受益人数10259人。

此外，三门峡经济开发区结合群众需求培育“银剪刀”“爱心妈妈”“暖心社工”“老农志愿服务队”等志愿项目；市卫生健康委大力推行“N+1”志愿服务模式，服务群众10万余人次，赠送药品、医疗器械等价值12万余元，实现偏远山区乡村“卫生健康”全覆盖；市妇联以实施“家家幸福安康工程”为统领，加强家教家风建设，丰富载体，注重特色，为构建文明社会贡献家庭力量。

一个个理论阵地，一次次暖心服务、一桩桩惠民实事，我市各级新时代文明实践阵地围绕群众所需，以实实在在的成效增强群众获得感、幸福感、安全感，在新征程上奏响文明实践新篇章。

新时代文明实践

三门峡交警 “文艺轻骑兵”进乡村

本报讯 为进一步加强农村交通安全宣传工作，大力弘扬安全出行、文明出行的良好风尚，积极营造更加安全、和谐、美丽的乡村交通环境，在第十三个“122全国交通安全日”即将到来之际，11月22日上午，三门峡交警“文艺轻骑兵”走进湖滨区会兴街道新兴村开展了一场精彩生动的“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。

活动现场，三门峡市交通警察支队相关领导分析了当前交通安全形势，表达了活动举办的目的和意义，期望通过多样化的宣传方式让农村群众更加深刻地认识交通安全的重要性，倡议乡亲们安全守法、文明出行。

铁骑大队民警马高航以一首自己改编的交通安全歌《南山南》，让遵守交规、安全出行的理念声声入耳、句句入心。

五大民警张翠敏以“平交路口安全行 一停二看三通过”为主题，用发生在群众身边的交通事故为切入点，深入浅出地讲解了平交路口的复杂性和让行规则，让“一停二看三通过”的理念入脑入心。

队伍建设指导大队民警带领乡亲们戴上VR酒驾模拟眼镜，在沉浸式体验中认识到了“开车不喝酒 喝酒不开车”的重要性。

最后的有奖问答环节将活动推向了高潮，随着群众的积极抢答，伴随着头盔、水杯、日用护理包等精美礼品的赠予，“一盔一带 安全常在”“拒绝无证驾驶 远离超速行驶”等交通安全理念也深入群众内心。

三门峡交警“文艺轻骑兵”的队员们为新兴村群众精心准备的这场形式多样、精彩纷呈的文艺演出，不仅让群众在沉浸式体验中感受到了交通安全的重要性，更是在寓教于乐中普及了道路交通安全法律法规。（王朋朋）



遵守公共秩序 传递书香文明

本报（记者吴若雨）作为知识的宝库，文化的殿堂，在现代社会中，图书馆坚守着一方宁静，为人们提供精神滋养的重要场所。近日，记者走访三门峡市图书馆，探寻读者对于图书馆文明的想法、做法及感受。

在图书馆的借阅区，安静得只能听见偶尔的翻书声。读者李宇昕正轻轻地把手中的书放回原来的书架：“我是三门峡社会管理职业学院的大一学生，我很喜欢三门峡市的图书馆，特别是喜欢这里的秩序。图书馆是公共资源，良好的秩序需要大家共同维护，图书馆的秩序好了，大家获取知识的效率也会更高。”

走进市图书馆，环境整洁舒适，桌椅稳固无声，明亮的灯光、适宜的温度，整齐摆放的书架，借阅台前有序排队，构成了一幅温馨的画卷。经常带着孩子来图书馆的徐菲表示：“我每次都会教育孩子要遵守图书馆的秩序，不能大声说话，看完书要放回原位。孩子在这里不仅能学到知识，还能养成良好的文明习惯。图书馆的环境好了，孩子也更愿意来，这对他们的成长太重要了。”

在市图书馆二楼，一群备考的学生正埋头苦学。正在备战考研的李芳雨说：“图书馆是知识共享的平台，大家在这里有对知识相同的渴望，当我们遇到不懂的问题时，可以轻声向旁边的人请教，这种互帮互助的氛围就是图书馆文明的一种体现，它让我们之间流动起来，不再局限于个人的小天地。”

提升个人的成长发展，促进知识传播共享，推动社会和谐进步……图书馆文明不仅是场所的秩序与环境的规范，更反映了一个社会的文明程度和人们的精神风貌。记者通过走访发现，读者群体的文明意识在不断增强，大家积极践行规范，共同营造更和谐、文明的图书馆环境。



文明旅游，让美丽与和谐共生

初冬已至，三门峡再次迎来它独特的旅游盛事——白天鹅旅游季。上万只白天鹅如约而至，在黄河之畔翩翩起舞，为这座城市增添了无尽的生机与活力。为守护这片美丽的天鹅家园，让游客有更好的游览体验，市政府和相关部门正通过一系列具体措施来加强对不文明举止的约束。首先，加大对景区的监管力度，增设监控设备和安保人员，对游客的不文明行为进行实时监控和制止。同时，通过广播、宣传栏、LED显示屏等多种方式，向游客普及文明旅游知识，提升游客的文明素养，增强环保意识。其次，还设立了专门的游客服务中心和投诉举报电话，为游客提供咨询、投诉和举报服务，确保游客的合法权益得到保障。

除了政府部门的努力外，我们每个游客也应该从自身做起，共同维护这片美丽的天鹅家园。在游览过程中，我们应该自觉遵守景区的各项规定和提示牌，不投喂天鹅、不乱扔垃圾、不随地吐痰等。同时，积极传播文明旅游的理念，通过自己的言行举止影响和带动身边的人，共同营造文明、和谐、美丽的旅游环境。

三门峡天鹅季是一个展示城市形象、传播文化魅力的绝佳平台，我们应该珍惜这个机会，用实际行动去诠释文明旅游的真谛，让美丽的天鹅与和谐的人文环境相得益彰，让三门峡天鹅季成为一张亮丽的城市名片，吸引更多的游客前来游览，为三门峡的文旅事业注入新的活力和动力。（董彰）



定格瞬间

文明观展 秩序好

11月24日，市民在第十五届中国摄影艺术节三门峡国际文博城展厅观看摄影展。

自本届摄影艺术节开幕以来，每天前来观展的市民络绎不绝，整个展厅秩序井然，氛围和谐，充分彰显了市民群众极高的文明素养以及对文化的尊重与珍视。

本报记者 孙猛 摄

陕州区甘棠街道：村规民约接地气 文明新风入人心

本报讯 “敬长者，孝父母。爱子女，教有方。男与女，要平等。夫妻和，爱相牵……”翻开陕州区甘棠街道关沟村的村规民约，朗朗上口的语言、接地气的内容，一股文明新风扑面而来。

近年来，甘棠街道把修订、执行村规民约作为促进乡风文明、实现文化振兴的重要内容，通过不断修订完善，加强宣传教育、引导群众自觉遵守，推动村规民约落地落实。同时，引导村民了解身边事、学习身边人，在潜移默化中自觉养成勤俭节约、理性消费习惯，逐步形成文明新风。

“通过入户走访、召开村民代表大会等方式，我们广泛征求村民意见，让村民主动参与村规民约制定，确保修订的村规民约真正走进村民心里，成为共同认可和遵守的行为规范。”甘棠街道关沟村党支部书记石金刚说。

村民纷纷表示，过去村里存在一些陈规陋习，如大操大办红白喜事、盲目攀比等，给村民带来了不小的负担和压力。现在，通过落实村规民约，这些陋习得到有效遏制。大家开始注重节俭办事，不再盲目追求排场和面子，更注重

实际和内涵。

据介绍，甘棠街道以村规民约修订为切入点，不断推动文明乡风向基层延伸，各村持续培树文明新风、良好家风、淳朴民风，让村民从乡村治理“旁观者”变为了“当事人”，从而为群众减了负，提升了幸福感。（李月军）

开展移风易俗 破除陈规陋习

诚信三门峡

拖欠货款久不付 法院立案3天还

本报讯 近日，灵宝市人民法院将执行力度与温度相融合，圆满执结一起买卖合同纠纷案件。从执行立案到申请执行完毕仅用时3天，依法保障了申请执行人的合法权益，取得了良好的法律效果和社会效果。

2019年1月至2021年3月期间，管某多次从孙某处订购矿石，经核算，管某累计72472元货款未支付，孙某多次索要未果。今年2月，孙某将管某诉至灵宝市人民法院。经法院调解，双方达成调解协议，管某分批次偿还孙某货款7万余元。调解协议生效后，管某仅支付3万余元，剩余款项迟迟未按期履行。近日，孙某向法院申请强制执行。

案件进入执行程序后，执行干警依法向被执行人管某发出执

行通知书、财产报告令等法律文书，告知管某尽快履行生效法律文书所确定义务以及拒不履行的后果。管某表示，目前无能力还款，为推进案件办理进程，执行干警多次到其家中，从管某的实际情况出发，耐心地做思想工作，分析其中利弊。

在执行干警多次沟通协调后，管某打消了拖延履行的侥幸心理，当场将剩余货款全部履行。从立案到圆满执结，仅3天时间。

近年来，灵宝市人民法院坚持司法为民宗旨，秉持善意文明执行理念，将执行力度与温度相融合，灵活运用执行手段，用法、理、情相融的执行方式，刚柔并济化解当事人的纠纷，在彰显法院公正执行的同时，让人民群众切实感受到司法的温度。（张少泽）